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REGIMES CONTÁBEIS 

 
 

1 REGIMES CONTÁBEIS 

 
Os regimes contábeis nada mais são do que formas de contabilizar receitas e 

despesas. De antemão, grave que o regime utilizado e exigido na legislação societária é 

o regime de competência. 

 

 

2 REGIME DE CAIXA 

 
O regime de caixa está diretamente atrelado a movimentação financeira. Então 

pense comigo.  Qual o nome do regime? De caixa. Logo, houve modificação no? No caixa. 

Kkkk 

 

Então faça um exercício mental, se entrou ou saiu dinheiro, registra receita ou 

despesa pelo regime de caixa.  

 

Samuca, e se não houve movimentação financeira? Pelo regime de caixa, não há 

registro.  

 

 

 

 

 

REGIME DE 
CAIXA 

REGISTRA 
RECEITA OU 

DESPESA 

MOVIMENTAÇÃO  

R$ 
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3 REGIME DE COMPETÊNCIA 

 
Meu querido, conseguiu entender o regime de competência, dificilmente você 

terá dificuldade em escrituração.  

 

O Art. 177 da lei 6.404/76 diz que a escrituração será mantida em registros 

permanentes e que será respeitado o regime de COMPETÊNCIA. 

 

 

Art. 177. A escrituração da companhia será mantida em registros 

permanentes, com obediência aos preceitos da legislação comercial e desta 

Lei e aos princípios de contabilidade geralmente aceitos, devendo observar 

métodos ou critérios contábeis uniformes no tempo e registrar as mutações 

patrimoniais segundo O REGIME DE COMPETÊNCIA. 

 

 

Aí você me pergunta: Samuca, efetivamente em que consiste o regime de 

competência?  

 

Consiste em uma forma de contabilização de receitas e despesas que visa a 

performance empresarial. Por este regime, as receitas e despesas serão contabilizadas 

conforme acontecer o FATO GERADOR. 

 

E o que venha a ser o fato gerador?  

 

Fato gerador é acontecer o fato. Então, se você apenas diz que vai estudar e ainda 

não concretizou, significa que NÃO aconteceu o fato gerador. Quando você 

efetivamente estuda, aí sim, acontece o fato gerador.  
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Vamos a mais alguns exemplos: 

 

Quando você marca para sair com uma gata ou um boy aconteceu o fato gerador? 

NEGATIVO. 

 

Agora, quando rola o encontro amoroso... aí sim. Que maravilha, hein ?! 

Aconteceu o fato gerador.  

 

Suponha que você tenha uma amiga que possua uma loja de roupas.  

 

Em determinada data você apenas disse a ela que passaria em sua loja e 

compraria umas peças para renovar o seu guarda-roupa.  

 

A sua amiga já registra receita pelo regime de competência? NÃO. Nem pelo 

regime de caixa.  

 

15 dias depois você passou na loja, comprou um vestido maneiro, um cropped 

top, aproveitou e pegou uma lingerie, porém combinou de pagar em 30 dias.  

 

Nessa situação a sua amiga registrará uma receita? YES.  

 

Motivo: aconteceu o FATO GERADOR. 

 

Mas Samuca, a bendita nem pagou.  

 

FODA-SE! O regime de competência NÃO está atrelado à movimentação 

financeira.  

 

Agora, antes das nossas habituais questões, eu quero que você conheça a árvore 

do fato gerador. 
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ÁRVORE DO FATO GERADOR: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
Antes que exista o benefício da dúvida. Se não aconteceu o fato gerador, qual o 

motivo pelo qual você deverá registrar ativo ou passivo?  
 

 
Suponha que você comprou uma Glock G19, porém, pagou antecipado e só irá 

receber em 60 dias.  
Nessa situação, a empresa que vendeu a Glock para você, não irá registrar uma 

receita de vendas NO MOMENTO DA VENDA. Ela deverá registrar uma RECEITA 

DICA DO SAMUCA: Apropriar significa levar ao resultado, reconhecer no 
resultado. Contabilizar uma receita ou despesa.  

REGISTRA 
RECEITA OU 

DESPESA 

REGISTRA 
ATIVO OU 
PASSIVO 

➔ ENTREGAR O PRODUTO 

➔ PRESTAR O SERVIÇO  

➔ UTILIZAR DA MÃO DE OBRA DO FUNCIONÁRIO 

➔ ACONTECER O EVENTO  

➔ INCORPORAR ao resultado 

➔ APROPRIAR ao resultado 

ACONTECEU 
O FATO 

GERADOR? 
 

sim 

não 
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ANTECIPADA, ou seja, um passivo, tendo em vista que nasceu uma obrigação de 
entregar uma arma para você.  

 
Em resumo, não aconteceu o fato gerador. Já no momento da entrega, aí sim. A 

entidade registrará uma receita de vendas eliminando a obrigação (passivo) 
anteriormente existente.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DICA DO SAMUCA: o examinador pode sim pedir para que você faça uma 
contabilização pelo regime de caixa, o que ele NÃO pode afirmar como verdade é 
que a contabilização de receitas e despesas na entidade DEVE ser feita pelo 
regime de caixa.  

OBS: refiro-me a sociedades anônimas. Objeto de questão para provas.  

DICA DO SAMUCA: Atente-se que pode haver o mesmo lançamento em 
ambos os regimes . Por exemplo, quando você vende e entrega um produto à 
vista. 

 

DICA DO SAMUCA: Na hora de averiguar se aconteceu ou não o fato 
gerador, observe em qual momento o examinador está pedindo a contabilização. 
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QUES 

4 QUESTÕES DE RENDIMENTO 

 
  
 
01 (CEBRASPE|2004|PF) 

Acerca das operações típicas de uma empresa comercial, julgue os itens a seguir. 

 

No regime de caixa para registro de venda de mercadorias, a empresa reconhece 

o valor correspondente à venda no momento em que esta ocorre, independentemente 

da forma de pagamento. 

Certo (   )      Errado (   )  

 
 
Resolução 
Vem comigo. Viaje na viagem.  

“No regime de caixa para registro de venda de mercadorias...” Aqui você já tem 

que ter em mente que se o examinador se referiu ao regime de caixa, só vamos registrar 

uma receita pela venda se houver entrada de recursos na entidade.  

 Aí o examinador se borrou: “a empresa reconhece o valor correspondente à 

venda no momento em que esta ocorre”. 

Negativo. Esse tipo de reconhecimento aconteceria pelo regime de competência. 

Aí o examinador piorou e se cagou novamente: “independentemente da forma de 

pagamento.” 

NEGATIVO. Pois, no regime de competência, está atrelado a movimentação 

financeira. ERRADO 
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02 (CEBRASPE|2013|MJ-SP|CONTADOR) 

Julgue os itens a seguir, referentes aos impactos provocados por fatos contábeis 

no patrimônio de uma companhia aberta. 

A antecipação de salários a funcionários resulta em registro a débito de despesas 

e em registro a crédito de uma conta de ativo. 

Certo (   )      Errado (   )  

 
 
 
Resolução 
Antes que comece a choradeira. Samuca, eu ainda não vi escrituração. Correto. 

Samuca, eu já vi escrituração, mas não sei porra nenhuma. Correto. Kkk 

Você não precisa saber escrituração para resolver a questão. Vejamos:  

“A antecipação de salários a funcionários resulta em registro a débito de 

despesas” 

Aqui o examinador já cagou no pau (desculpa a expressão). Se a empresa 

antecipou o salário de um funcionário, significa que ainda NÃO aconteceu o fato 

gerador, logo, NÃO haverá nenhum registro em receita ou despesa. ERRADO 

 
 

 
     03 (CEBRASPE|2013|TCE-RO|AUDITOR CIÊNCIAS CONTÁBEIS) 

Com relação aos fatos contábeis e respectivas variações patrimoniais, julgue os 

itens a seguir. 

Considere que uma sociedade empresária tenha contratado com seu cliente a 

prestação de um serviço, que será entregue em sessenta dias, e que tenha recebido uma 

parcela do valor contratado como sinal. Nessa situação, é correto afirmar que há um 

aumento no ativo e no passivo dessa sociedade empresária no mesmo valor recebido. 

Certo (   )      Errado (   )  
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Resolução 
Pergunta-se: aconteceu o fato gerador? Entregou o produto? Prestou o serviço? 

NEGATIVO. Só será prestado em 60 dias.  

Ótimo, não registra receita nem despesa. E o que eu registro, Samuca?  

Entrou dinheiro? SIM. E nasceu uma obrigação. Logo, de fato, houve um aumento 

no ativo e no passivo da entidade. CERTO 
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